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Com idades entre

16 e 69 anos

Pesquisa Quantitativa 

Através de questionário 

estruturado
entrevistados

72 cidades de todos os 

estados da Federação

1.459 04 e 05 de junho de 

2020

M E TO D O L O G I A A M O S T R A P E R Í O D O  
D E  C A M P O

P E R F I L
Margem de erro

3,0 p.p.
Homens Mulheres

Das classes

A, B, C, D e E

Com idades entre

16 e 69 anos

Pesquisa Quantitativa 

online

entrevistados

Internautas de todos os Estados 

da Federação

1.652 04 e 05 de junho de 

2020

M E TO D O L O G I A A M O S T R A P E R Í O D O  
D E  C A M P O

P E R F I L
Margem de erro

2,9 p.p.
Homens Mulheres

Das classes

A, B, C, D e E



A POPULAÇÃO 
BRASILEIRA 
RECONHECE QUE 
A COR DA PELE DE 
UMA PESSOA FAZ 
DIFERENÇA NO  
TRATAMENTO 
QUE ELA 
RECEBERÁ DA 
POLICIA E EM 
SUAS CHANCES 
DE ESTUDAR E 
TRABALHAR

% ATUALMENTE NO BRASIL, QUEM TERIA MAIS CHANCES DE:

6 6

91
85

94 94

9
15

Ser abordada de
forma violenta

pela polícia

Ser morta pela
polícia

Conseguir um
emprego

Fazer uma
faculdade

Pessoa branca Pessoa negra



B R E V E  R E T R ATO  S O B R E  A  

MAIORIA

R A C I S M O  E  

MERCADO DE TRABALHO

O  R A C I S M O   E  A  N AT U R A L I Z A Ç Ã O  D O  

PRECONCEITO

AGENDA

I M PA C TO  D O R A C I S M O N O  

COMBATE AO COVID



BREVE RETRATO 
SOBRE A 

MAIORIA



56% dos brasileiros se 

declaram negros (pretos ou pardos) 

são

118,9 milhões 
de pessoas



48% dos brasileiros negros estão no Norte e 
Nordeste do país

12%
36%

9%

37%

7%

SUDESTE

Cor/Raça %

Negros 49

Não negros 51

NORDESTE

Cor/Raça %

Negros 74

Não negros 26

NORTE

Cor/Raça %

Negros 80

Não negros 20

CENTRO-OESTE

Cor/Raça %

Negros 63

Não negros 37

SUL

Cor/Raça %

Negros 26

Não negros 74

N E G R O S  P O R  R E G I Ã O



A POPULAÇÃO NEGRA CONSOME ANUALMENTE

R$ 1,9 Trilhões

O QUE REPRESENTA 40% DO

TOTAL DO CONSUMO BRASILEIRO

A POPULAÇÃO NEGRA 

CONSOME R$ 1,9 TRI ANUAIS 

Fonte: Instituto Locomotiva a partir da PNAD /IBGE



Brasileiros negros pertencem em sua maioria às 
classes mais pobres e vulneráveis

%  C L A S S E  E C O N Ô M I C A

29
13

52

45

19

42

Negros Não negros

AB

C

DE

%  C O R  /  R A Ç A  P O R  C L A S S E

74
60

37

26
40

63

DE C AB

Não negros

Negros



RACISMO E  

MERCADO DE 
TRABALHO



A desigualdade 

racial também se 

expressa no mundo 

do trabalho



46% dos trabalhadores brasileiros dizem ter pouca ou nenhuma 
diversidade de raça / cor na empresa em que trabalham

ENTRE OS TRABALHADORES NEGROS ESSE NÚMERO SOBE PARA 68%

5

23

23

49
Muita diversidade

Pouca diversidade

Nenhuma diversidade

NS / NR

%  E X I S T Ê N C I A  D E  D I V E R S I D A D E  D E  R A Ç A  /  

C O R  N O  A M B I E N T E  D E  T R A B A L H O

( E N T R E  T R A B A L H A D O R E S  C O M  1 8  A N O S  O U  M A I S )

46%



36% dos brasileiros e 76%
dos brasileiros negros dizem 

conhecer alguém que já tenha 

sofrido preconceito, 

discriminação ou algum tipo de 

humilhação e deboche por sua 

cor ou raça dentro do ambiente 

de trabalho



34

27

14
12

8

3 2

38

25

10
13

5
7

2

Empregado no
setor privado com

carteira de
trabalho assinada

Conta-própria Empregado no
setor privado sem

carteira de
trabalho assinada

Empregado no
setor público,

militar ou servidor
estatutário

Trabalhador
doméstico

Empregador Trabalhador
familiar auxiliar

Negros

Não negros

%  P O S I Ç Ã O  N A  O C U P A Ç Ã O  D O  T R A B A L H O

( E N T R E  T R A B A L H A D O R E S  C O M  1 8  A N O S  O U  M A I S )

Negros ocupam mais posições precárias e com 
menor renda



R$0

R$2.000

R$4.000

R$6.000

R$8.000

R$10.000

R$12.000

R$14.000

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

Negros Não negros

100

R E N D A  D E  T O D O S  O S  T R A B A L H O S

( T R A B A L H A D O R E S  C O M  1 8  A N O S  O U  M A I S )

Em média:

R$ 1.764

Em média:

R$ 3.100

NEGROS

NÃO

NEGROS

50% ganham até

Negros: R$ 1.223

Não Negros: R$ 1.815 

90% ganham até

Negros: R$ 3.060

Não Negros: R$ 6.122 

95% ganham até

Negros: R$ 4.591

Não Negros: R$ 10.187

Trabalhadores não negros ganham em média 
76% a mais que os negros



A MAIORIA DOS 
BRASILEIROS 
TEM CHEFES 
BRANCOS

C5. Gostaria que você pensasse no seu chefe, gestor ou na pessoa encarregada de verificar orientar seu trabalho, caso você não tenha um chefe atualmente considere o último que teve. 
Qual a cor/raça dessa pessoa?
Base: 1385 casos

66
10

21

3 1

Branca

Preta

Parda

Amarela

Indígena

% QUAL A COR/RAÇA DO SEU CHEFE

(atual ou último, entre aqueles que já tiveram um chefe)



NEGROS TÊM MENOS ACESSO AO ENSINO SUPERIOR, E 

MESMO QUANDO CONSEGUEM ESSE ACESSO POSSUEM 

SALÁRIOS MENORES, ESPECIALMENTE MULHERES NEGRAS

% de pessoas com 

ensino superior
(25 anos ou mais)

Renda média do 

trabalho principal
(entre quem tem ensino 

superior)

Homem Não Negro 23% R$ 7.286

Homem Negro 9% R$ 4.990

Mulher Não Negra 27% R$ 4.566

Mulher Negra 13% R$ 3.067

Fonte: Instituto Locomotiva a partir da PNAD– IBGE

32% maior

33% maior



O RACISMO  E  A  
NATURALIZAÇÃO DO 

PRECONCEITO



APESAR DE ASSUMIR A LUTA CONTRA O RACISMO COMO SENDO DE TODAS AS
PESSOAS, AINDA NÃO HÁ CLAREZA NA POPULAÇÃO SOBRE O CARÁTER 
ESTRUTURAL DO FENÔMENO NA SOCIEDADE BRASILEIRA E NEM SOBRE A 
IMPOSSIBILIDADE DE PESSOAS BRANCAS SEREM VITIMAS DE RACISMO

C8. Qual das frases abaixo reflete melhor a sua opinião:
Base: 1.459 casos

47

7

62

53

93

38

% FRASE QUE REFLETE MELHOR A OPINIÃO

O racismo está...

... na sociedade 

brasileira.

... apenas em algumas 

pessoas.

O combate ao racismo é uma luta...

... dos negros. ... de todas as pessoas.

Pessoas brancas...

... não sofrem racismo.
... também são vítimas de 

racismo.



C2. Observando as fotos abaixo gostaria que você me dissesse qual desses homens a população brasileira consideraria:
Base: 1.459 casos

% QUAL DESSES ROSTOS A POPULAÇÃO 

BRASILEIRA CONSIDERARIA

Que trabalha como segurança

em um shopping

É o presidente de uma 

grande empresa

Despertaria mais medo 

ao encontrar na rua

Teria mais chances de ser 

contratado em uma empresa

14% 47%

29% 10%

75% 7%

8% 11%

6% 41%

45% 9%

23% 4%

8% 65%



% QUAL DESSES ROSTOS A POPULAÇÃO 

BRASILEIRA CONSIDERARIA

Estudou no exterior Já foi presa É médica É executiva de uma

grande empresa

9% 32%

7% 52%

36% 15%

38% 11%

9% 36%

11% 45%

12% 30%

7% 50%



ESSE CENÁRIO SE 
REPETE QUANDO 
FALAMOS DOS 
PROFESSORES QUE 
TIVERAM AO LONGO 
DA VIDA, DOS 
MÉDICOS PELOS 
QUAIS FORAM 
ATENDIDOS E DOS 
GOVERNANTES 
BRASILEIROS. 
A GRANDE MAIORIA 
DA POPULAÇÃO VÊ 
QUE ESSES CARGOS E 
PROFISSÕES SÃO 
OCUPADOS 
MAJORITARIAMENTE 
POR PESSOAS 
BRANCAS

C6b. Gostaria que você pensasse nos professores que teve ao longo de sua vida. Você diria que:
C6c. Agora gostaria que pensasse nos médicos que te atenderam ao longo de sua vida. Você diria que:
C6d. Finalmente gostaria que pensasse nos governantes brasileiros. Você diria que:

65

85
90

35

14
9

Professores que teve Médicos pelos quais foi
atendido

Governantes brasileiros

Maioria branca Tantos brancos quanto negros Maioria negros

% QUAL A COR/RAÇA

Base: 1.459 casos 



3 EM CADA 10 PESSOAS NEGRAS JÁ FORAM SEGUIDAS POR 
SEGURANÇAS DE LOJAS. ENTRE AS PESSOAS PRETAS ESSE 
PERCENTUAL ATINGE 50%

C17. Você já passou pelas seguintes situações:
Base: 1.459 casos

27

14
17

35

17

21
19

12
14

Foi seguido por seguranças em lojas ou
shoppings

Pediram na escola ou trabalho para você
prender ou mudar seu cabelo

Já evitou usar algum tipo de roupa, acessório
ou penteado ao sair de casa por medo de ser

confundido com um assaltante

Total Negros Não negros

% PASSOU PELAS SEGUINTES SITUAÇÕES

Pretos: 50%

Pretos: 20%

Pretos: 39%



IMPACTO DO 
RACISMO NO 

COMBATE AO 
COVID



Além dos problemas 

históricos, o Covid

também atingiu 

diretamente os 

negros 



Fonte: Instituto Locomotiva

95% dos negros estão 

com medo de contrair 

Coronavirus

99% dos negros estão 

com medo de alguém da 

sua família contrair 

Coronavirus



METADE DOS INTERNAUTAS BRANCOS POSSUEM ACESSO A COMPUTADORES. 
ENTRE OS INTERNAUTAS QUE SE IDENTIFICAM COMO PRETOS, DEPENDÊNCIA 
DO CELULAR PARA CONEXÃO É MAIOR, E APENAS 1/3 USA COMPUTADORES.

%  D O S  I N T E R N A U TA S  Q U E  U S A M  C O M P U TA D O R  

P O R  C O R  O U  R A Ç A

Branca

49% 38%

Parda Preta

34%

Fonte: INSTITUTO Locomotiva a partir da TIC Domicílios 2019.

A AUSÊNCIA DE 

COMPUTADORES 

ENTRE NEGROS 

PREJUDICA A 

EDUCAÇÃO  À 

DISTÂNCIA



-6 p.p. 

NEGROS POSSUEM 6 P.P. MENOS 

ACESSO A ÁGUA ENCANADA

Pessoas Não Negras 88%

Pessoas Negras 82%

Possui acesso à rede de distribuição de água

Fonte: Instituto Locomotiva a partir da PNAD– IBGE



- 16p.p.
Pessoas Não Negras 75%

Pessoas Negras 59%

Possui ligação com a rede geral de esgoto

Fonte: Instituto Locomotiva a partir da PNAD– IBGE

NEGROS POSSUEM 16 P.P. MENOS 

ACESSO Á REDE GERAL DE ESGOTO



23%
Possuem plano de 

saúde / convênio
39% [Classes AB] 

23% [Classe C]

12% [Classes DE]

%  Q U E  T E M  A L G U M  P L A N O  D E  S A Ú D E

19%

28%

Negros

Não 

negros

Fonte: Instituto Locomotiva

NEGROS TÊM MENOS ACESSO A PLANO DE SAÚDE: 4 EM CADA 5 

BRASILEROS NEGROS NÃO POSSUEM CONVENIO MÉDICO

LEITOS DE UTI POR 

10 MIL HABITANTES: 

SUS: 1,4

REDE PRIVADA: 4,9

Fonte: AMIB



43% NEGROS

A POPULAÇÃO NEGRA PEDIU MAIS O 

AUXÍLIO EMERGENCIAL, MAS BRANCOS 

TÊM MAIOR TAXA DE SUCESSO

Fonte: Instituto Locomotiva

37% NÃO NEGROS

74% NEGROS

81% NÃO NEGROS

% SOLICITOU AUXÍLIO EMERGENCIAL % CONSEGUIU AUXÍLIO EMERGENCIAL
(ENTRE OS QUE PEDIRAM)



População negra sentiu mais os efeitos econômicos do coronavírus 
que os não negros, especialmente quanto à diminuição da renda e 
não pagamento de contas

Fonte: Instituto Locomotiva

12

13

28

35

32

60

20

20

36

38

49

73

Faltou dinheiro para comprar itens de higiene

Pegou dinheiro emprestado

Você ou alguém da sua família perdeu o emprego

Teve que manter um negócio próprio fechado / sem funcionar

Deixou de pagar alguma conta

Houve diminuição na renda da família

Negros

Brancos

%  I M P A C T O S  F I N A N C E I R O S  D O  C O R O N A V Í R U S



Apenas 29% dos negros tinham algum tipo de reserva financeira 
quando a pandemia por coronavírus chegou e destes, 58% 
afirmam já utilizado parte ou toda esta poupança

%  T I N H A  U M A  P O U P A N Ç A  O U  R E S E R V A  

F I N A N C E I R A  Q U A N D O  C O M E Ç O U  A  P A N D E M I A  P O R  

C O R O N A V Í R U S ,  Q U E  P U D E S S E   A J U D A R  A  

A T R A V E S S A R  F I N A N C E I R A M E N T E  E S S E  P E R Í O D O

( E N T R E  N E G R O S )

29

71

Sim

Não

NS / NR

%  J Á  P R E C I S O U  U S A R  P A R T E  D E S S A  

P O U P A N Ç A  O U  R E S E R V A  F I N A N C E I R A  Q U E  

T I N H A  P O R  C A U S A  D O  C O R O N A V Í R U S

( E N T R E  Q U E M  T I N H A  R E S E R V A  F I N A N C E I R A )

42

16

8

23

12
Sim, já usei toda minha reserva/
poupança

Sim, já usei a maior parte da
minha reserva/ poupança

Sim, já usei metade da minha
reserva/ poupança

Sim, já usei menos da metade da
minha reserva/ poupança

Não



Fonte: Instituto Locomotiva

4 em cada 10 
brasileiros negros 

afirmam ter faltado 

dinheiro para 

COMPRAR COMIDA 

durante a pandemia 

por coronavírus



Orgulho de ser negro: 92% da população negra 
afirma ter orgulho de ser quem são (contra 82% dos brancos)

Fonte: Instituto Locomotiva

12 5
9

83

Concordo totalmente

Concordo em parte

Nem concordo, nem discordo

Discordo em parte

Discordo totalmente

“ T E N H O  O R G U L H O  D E  S E R  Q U E M  E U  S O U ”

% Concordância entre negros

92%



U M  L E VA N TA M E N TO  D O  I N S T I T U TO  
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